

В диссертационный совет 24.2.426.02,  
созданный на базе федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Уральский  
государственный юридический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поморцева Константина Игоревича на тему «Правовое положение кластеров в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Актуальность диссертационного исследования Константина Игоревича Поморцева на тему «Правовое положение кластеров в Российской Федерации» не вызывает сомнений и обусловлена рядом факторов как теоретического, так и практического плана. Так, несмотря на то что в современном законодательстве Российской Федерации кластеры уже давно упоминаются, правовое регулирование отношений между их участниками, отстает от потребностей реальной действительности. Хотя и принято множество нормативных актов разного уровня, тем не менее сущность данных образований до сих пор по сути остается неопределенной.

Иными словами, требуются значительные усилия по созданию механизмов, поддерживающих баланс всех заинтересованных лиц (участников кластера). В связи с этим анализ российских и зарубежных нормативных актов дает возможность для исследования проблем, связанных с правовым регулированием кластерных отношений.

Изложенное позволяет заключить, что работа К. И. Поморцева представляет собой завершенное самостоятельное исследование, обладающее новизной, актуальностью, теоретической и практической значимостью. Глубина проработки рассматриваемых в диссертации вопросов и

обстоятельность теоретико-правового анализа действующего законодательства, в том числе на региональном и муниципальном уровнях, материалов судебной практики дают возможность квалифицировать эту работу как интересное и содержательное правовое исследование.

Автором проанализированы теоретические и практические основы рассматриваемой им темы, исследован понятийный аппарата и проблемы правовой природы кластеров. Поставленные диссертантом задачи успешно решены в ходе научного исследования.

С учетом изложенного, выбранная К. И. Поморцевым тема диссертационного исследования видится актуальной, решение поставленных диссертантом задач позволит положить начало формированию системы научных взглядов на определение правовой природы кластеров.

В тексте автореферата автором достаточно полно отражены содержание и результаты своего научного труда, определены цели, задачи, предмет исследования, описаны методологическая и теоретическая основы диссертационного исследования, четко сформулированы выносимые на защиту основные положения.

Содержание работы имеет логически правильную, хорошо продуманную структуру: в первой главе раскрываются общие вопросы, связанные с кластером как экономико-правовой категории, тогда как вторая и третья глава носят специальный характер, где диссертант анализирует правоотношения, возникающие между участниками кластера, а также договор о его (кластера) образовании.

Безусловно, заслуживает внимания высказанная соискателем идея о том, что исследуемое явление обладает как всеми общими признаками предпринимательского объединения (не является юридическим лицом, представляет собой совокупность субъектов, участвующих в предпринимательской деятельности и имеющих согласованные цели), так и специальными (особый субъектный состав и специфика отношений,

возникающих между его участниками). Названные признаки позволили автору отличать кластер от иных видов предпринимательских объединений (холдингов, концернов, синдикатов, пулов, трестов).

Несомненно, и иные предложения автора обладают научной новизной, теоретической и практической ценностью и будут стимулировать дальнейшие исследования в изучаемой области. Научная работа выполнена на хорошем научном уровне и надлежащим образом оформлена.

Тем не менее, как и любое творческое исследование, работа К. И. Поморцева не лишена дискуссионного момента.

Так, в ранее действовавшем федеральном законе о финансово-промышленных группах (ФПГ)<sup>1</sup> предусматривалось положение о том, что совокупность лиц приобретала статус ФПГ с момента ее государственной регистрации (ст. 5 Закона о ФПГ). Интересно авторское мнение относительно имплементации аналогичного положения в законодательство о кластерах.

Однако поставленный вопрос затрагивает проблематику, по которой автор вполне может иметь свою самостоятельную позицию, и ни в коей мере не умаляет общего положительного впечатления от проделанной соискателем работы.

Диссертационное исследование К. И. Поморцева выполнено на должном научном уровне. Публикации диссертанта соответствуют теме исследования и свидетельствуют о поэтапной, системной и обстоятельной апробации результатов исследования. Исходя из содержания автореферата диссертанта можно сделать вывод о самостоятельности проведенного исследования, соответствия работы заявленной специальности, достижения результатов исследования путем решения поставленных диссидентом научных и практических задач.

---

<sup>1</sup> Федеральный закон от 30.11.1995 № 190-ФЗ «О финансово-промышленных группах» (далее – Закон о ФПГ) утратил силу в связи с принятием Федерального закона от 22.06.2007 № 115-ФЗ.

Таким образом, на основе анализа автореферата следует заключить, что диссертационное исследование К. И. Поморцева соответствует требованиям п.п. 9 – 10 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Константин Игоревич Поморцев, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

**Контактные данные:**

Адрес места работы: ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», 199106, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9.

Адрес официального сайта в сети «Интернет» организации, в которой работает лицо, подготовившее отзыв: <http://spbu.ru>.

Адрес электронной почты организации: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru), [commlaw@jurfak.spb.ru](mailto:commlaw@jurfak.spb.ru)

Телефоны организации: 8 (812) 363-68-26.

Факс: 8 (812) 329-28-00.

16.02.2022

Профессор кафедры коммерческого права  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
доктор юридических наук

Дмитрий Анатольевич Петров

Личную подпись Петрова Дмитрия Анатольевича заверяю.  
Документ подготовлен по личной инициативе.  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:  
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Кречина О.В.

16.02.2022 г.